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 Ata da 15ª Sessão Ordinária do 1º Período do 1º Biênio da 9ª 
Legislatura. Aos vinte e quatro dias do mês de junho de dois mil e vinte e cinco 
às nove horas e quinze minutos, reuniram-se os Vereadores da Câmara 
Municipal de Nova Esperança do Piriá/Pa, no Plenário Ananias Ferreira 
Gonçalves, sob a Presidência da Vereadora Luzia Lerismar Sampaio da Silva, 
a qual, solicitou do 1º Secretário Antonio Lordenir Campos Gonçalves, a 
verificação do quórum, sendo constatada a presença de todos os 
Parlamentares. Seguindo, a Presidente solicitou que todos ficassem de pé para 
a leitura bíblica e logo após, havendo número legal, em nome de Deus e da 
Pátria declarou aberta a sessão. Na sequência, a Presidente solicitou a leitura 
da Ata da Sessão Ordinária anterior. Em discussão e não havendo objeções, a 
Ata foi colocada em votação, sendo em seguida, declarada aprovada por 
unanimidade sem alterações. Em ato contínuo, a Presidente solicitou a leitura 
das matérias para apresentação no Expediente do Dia. Em atenção a 
Indicação Nº 036/2025 da Vereadora Maria Elaiane Penha Meireles; em 
atenção a Indicação Nº 037/2025 do Vereador Benedito da Costa Araújo Neto; 
em atenção a Indicação Nº 038/2025 do Vereador Benedito Ribeiro da Costa; 
em atenção a Indicação Nº 039/2025 do Vereador/1º Secretário Lordenir 
Gonçalves. Findo este ato, a Presidente facultou a palavra aos Vereadores.  
Com a palavra o vereador Marcos Freitas, após cumprimentar a todos. Iniciou 
seu discurso falando sobre um ofício que esta casa encaminhou ao senhor 
Edinaldo pedindo explicações sobre o fechamento da casa lotérica  no 
município, sobre o qual veio a resposta de que: “os serviços da lotérica 
encontram-se temporariamente suspensos em razão do processo de ajustes 
contratual com a Caixa Econômica Federal, incluindo também a solicitação de 
troca de equipamentos essenciais para o funcionamento da unidade. 
Esclareceu que até o momento não há previsão definida para o retorno das 
atividades, pois estão aguardando autorização da sede da caixa econômica 
federal em Brasília. Mas assim que tiverem uma posição oficial e uma data 
concreta para retomada dos serviços a câmara será comunicada, bem como 
toda a população do município”. Teceu um breve comentário a este respeito 
enfatizando sua insatisfação por esta situação, visto que isso afeta muito a 
economia do município, uma vez que os beneficiários dos programas sociais 
do governo se deslocam a outros municípios para receberem seus recursos e o 
que era para ser gasto no Piriá, é gasto onde recebem. Convidou os demais 
vereadores e os agricultores de Nova Esperança do Piriá, para participarem de 
uma reunião em Capitão Poço, e para tanto sairia um ônibus da Praça Matriz. 
Pedindo um aparte a Presidente perguntou se o transporte sairia apenas da 
sede ou haveria também um transporte para os agricultores que moram no 
interior. Retomando a palavra, o Vereador Marcos disse que teria uns cinco 
ônibus e com certeza destacariam alguns para o interior.  Agradeceu por 
alguns pedidos que a prefeita tem atendido dessa casa. Informou que o serviço 
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de iluminação pública já iniciou pelo bairro Cidade Nova e seguirá para os 
demais. Disse que o trabalho nas estradas já irá começar, tão pronto chegue o 
verão. Sem mais, agradeceu a oportunidade. Seguindo, o Vereador Manoel 
Vasconcelos cumprimentou a todos e agradeceu a Deus o momento. Disse faz 
muitas cobranças e no momento seria bom ao encerrar o período para entrar 
de recesso estar mais feliz, mas ao contrário, está encerrando esse primeiro 
período triste de ver o inverno indo embora e a agricultura está fechada. E 
sobre isso disse que essa casa carrega a culpa, por serem irresponsáveis e 
não trabalharem em união para fiscalizar uma secretaria. Porque sozinho não 
dá para ir porque o vereador fiscalizando sozinho vai ser tachado de 
perseguidor. Disse que é interessante vir à tribuna falar da saúde, agricultura e 
do meio ambiente, elogiando quando tem iluminação pública na rua. Parabéns 
por isso, mas se está escuro tem de pôr a lâmpada. No entanto, a secretaria de 
agricultura está abandonada. Disse que foi convocado o secretário de meio 
ambiente para vir a esta casa para uma reunião e 50% dos vereadores não 
apareceram. Acrescentou que isso mostra que a responsabilidade com o 
município é pequena, porque se a câmara convoca um secretário todos os 
vereadores devem participar da reunião para ouvir e cobrar em cima do que a 
população pede de cada secretaria. Comentou sobre uma emenda 
apresentada pelo Vereador Benedito Araújo sobre uma lei municipal, que trata 
da distribuição do recurso do ICMS verde, recurso este que que hoje só vai 
para a secretaria de meio ambiente 20% e por isso, visto a secretaria sempre 
reclamar que não tem recurso para atender as demandas da população, o 
Vereador Benedito Araújo apresentou Emenda para que deste recurso vá para 
a secretaria de meio ambiente 60%. Para tanto, pediu que os demais 
Parlamentares aprovassem a emenda do Vereador para mostrar que realmente 
estão comprometidos com o povo. Teceu vários comentários a este respeito e 
fez alguns comentários sobre a saúde no município, ressaltando que não 
estava criticando a prefeita e nem falando mal do secretário, apenas pontuando 
as situações que vem ocorrendo e que precisam ser revisadas. Citou uma 
situação que ocorreu com uma grávida que estava sendo transportada por uma 
ambulância que quebrou na estrada e sobre isso tem um vídeo que mostra 
essa situação de risco para a grávida e o bebê. Sobre isso disse que os 
vereadores carregam a culpa por não fiscalizarem os órgãos da prefeitura. 
Citou uma fala do Vereador José Alberto em outra sessão sobre a secretaria de 
agricultura: “Tem secretaria de Agricultura para quê”, se ninguém nunca viu 
uma máquina da agricultura cavando um palmo de terra ou mesmo arando 
terra nesse município? Teceu um breve comentário a este respeito. Comentou 
sobre vários pontos que recebem cobranças da população. Disse que quando 
deixam de votar em um projeto que beneficia a população estão sendo 
covardes com o povo. Retomando o comentário sobre a emenda do ICMS 
verde disse que todos têm o compromisso de votar certo, principalmente o 
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Vereador Marquinhos que disse ser a favor do meio ambiente e que quer que 
seja construído algumas tarefas para uma reserva, visando reestruturas o 
nosso município. Pedindo um aparte, o Vereador Marcos disse que não estava 
entendendo o Vereador Manoel, pois disse que há muitos dias que chamam o 
secretário de meio ambiente para vir na câmara, mas, o secretário não vêm. 
Acrescentou que o vereador quer que o recurso do ICMS verde vá para o meio 
ambiente se o secretário não tem responsabilidade de vir nessa casa pelo 
menos dá um oi. Disse ainda que o vereador comenta que a ambulância está 
quebrada. Neste sentido, disse que ligou para o secretário de saúde 
perguntando se tinha alguma ambulância quebrada. Depois foi no Vdiesel vê 
se tinha a peça e como tinha, ligou na mesma hora para o mecânico. Pediu ao 
Vereador que o ajude a fiscalizar. Disse ainda, que o Vereador disse que nunca 
viu uma máquina ir para a rua. Sobre isso convidou o vereador para depois da 
sessão ir até o Novo Horizonte verificar se as máquinas estão lá trabalhando 
ou não. Pediu ao vereador que fale a verdade na tribuna onde jurou perante a 
Bíblia que iria falar a verdade e agora está falando mentiras. Retomando a 
palavra, o Vereador Manoel pediu que o Vereador Marcos se posicionasse e 
prestasse atenção em sua fala, mas estava se contradizendo, pois falou que o 
secretário de meio ambiente esteve na câmara e só vieram 50% dos 
vereadores e inclusive o vereador Marcos não esteve nesse momento. Então o 
vereador dizer que o secretário é irresponsável por não ter vindo é demais, pois 
a irresponsabilidade e do vereador que não compareceu. Sobre as máquinas, 
disse que não falou de máquina de limpeza de rua, falou das máquinas da 
agricultura que nunca aradaram nem cavaram um palmo de terra para os 
agricultores. Pediu que o vereador prestasse atenção no que estava sendo 
falado para poder chama-lo de mentiroso, pois o vereador não estava falando 
coisa com coisa. Pediu que observasse bem para saber apartear. Repetiu seus 
comentários anteriores sobre a agricultura e fez algumas indagações ao 
Vereador Marcos. Citou o nome dos vereadores que estavam presentes na 
reunião com o secretário de meio ambiente. Disse que não queria entrar em 
confronto com o vereador, mas acrescentou que quando vem à tribuna, vem 
sabendo o que vai falar para não deixar brechas, e quem for lhe apartear tem 
que saber o que vai falar. Sem mais, agradeceu a oportunidade. Na sequência, 
o Vereador José Alberto cumprimentou a todos. Disse que havia sido naquela 
semana chamado de adversário da Prefeita, mas acrescentou que do povo que 
o elegeu nunca irá ouvir isso, porque o elegeram confiando que os iria defender 
em seu mandato, pois é homem, e não menino de andar mentindo para o povo 
dizendo que vai lutar por eles e na hora ser chinelo de prefeito. Disse que 
nessa casa tem muitos vereadores que deixam de legislar e fiscalizar para 
estar paparicando prefeito e não foi para isso que o povo os elegeu. O povo os 
elegeu para lutar por eles. Então é preciso lutar por eles. Enfatizou que por 
haver cobrado algumas coisas agora é tido como adversário de prefeito. 
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Perguntou então para que foram eleitos. Pediu que respeitem o povo cobrando 
as coisas na hora que for preciso. Disse que não está para esculhambar 
prefeito, mas cobrar os benefícios para o povo e isso for ser adversário, prefere 
ser, porque não adianta ter um mandato onde não pode cobrar nada dentro do 
município. Disse que esteve em uma capacitação em Paragominas onde o 
rapaz do curso disse que o vereador consegue resolver os problemas do 
município, é só procurar o ministério público. Disse que se for preciso isso 
acontecer o fará. Disse que os vereadores devem prestar atenção para não 
assinar nada errado colocando o mandato em risco, pois sabem o que estão 
fazendo e não são mais crianças acrescentou que o que for preciso fazer fará 
para depois não ser chamado de covarde. Sem mais, agradeceu a 
oportunidade. No seguimento, o Vereador Benedito Araújo agradeceu a Deus e 
cumprimentou a todos. Disse que é lamentável o que se presenciava nesta 
casa naquele momento. Lembrou que no início deste mandato em janeiro 
elogiou a atuação da composição da atual câmara, no entanto, com pesar retira 
suas palavras, visto que no passado a câmara era um puxadinho da prefeitura 
e que a atual composição estava diferente, mas infelizmente o desejo que se 
tem para o futuro é o de que poucos vereadores têm posição própria, pois 
infelizmente são teleguiados, sem vontade própria, sem autonomia no seu voto. 
Mas depois, vão para as redes sociais ludibriar a população dizendo que estão 
aqui fiscalizando e fazendo o bem para o povo. Disse que isso é mentira. Não 
existe fiscalização. Fez menção à resposta do senhor Edinaldo à câmara sobre 
o não funcionamento da lotérica, a qual apesar da boa vontade é muito evasiva 
tanto para a câmara quanto para a população. Não é a resposta que se quer 
ouvir, visto que o funcionamento da lotérica é de fundamental importância para 
o Município. Disse que não sabe por falta de comunicação, até onde vai o 
envolvimento da prefeita nesse assunto, em procurar saber o que está 
acontecendo e tentar solucionar esse problema que está afetando o comércio 
local. Teceu um breve comentário a este respeito e pediu à Presidente da Casa 
que encaminhasse ofício, com o anexo da resposta do senhor Edinaldo, à 
superintendência da caixa econômica federal solicitando uma explicação mais 
plausível e aceitável sobre o fechamento da lotérica. Acrescentou que se a 
prefeita não vem aqui, então os vereadores devem ir até a prefeitura discutir 
essa situação,, que isso sim, vai contribuir para o bem da nossa população e 
não essas picuinhas que existe hoje, pois é inadmissível o vereador vir nesta 
casa, ir nas redes sociais e dizer: ah, nós estamos trabalhando, estamos 
fiscalizando, quando na hora da verdade se cala, omite, e só faz aquilo que é 
pertinente à gestão municipal como citou o vereador Manoel Edson 
Vasconcelos, também pode dizer que não está aqui como adversário, mas se 
fosse faria oposição com responsabilidade não com irresponsabilidade como 
muitos fazem aqui. Disse que não estava generalizando o desempenho de 
todos, mas infelizmente por questão de ética não poderia falar algum nome, 
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mas espera que essa casa aprenda que a população que acompanha as 
sessões se não hoje, assistirá depois, vão ficar sabendo da omissão desta 
casa em relação às coisas públicas. Teceu um breve comentário a este 
respeito. Disse que irá continuar fazendo sua parte, cobrando, exigindo o que é 
certo, apresentando projetos para tentar moralizar esse município porque foi 
para isso que foram eleitos. Disse ainda que um gestor ou uma gestora não dá 
conta de fazer tudo sozinha. Para isto existe a câmara de vereadores, para 
ajudar, mas, infelizmente vereador não votou aqui para fazer a vontade do 
povo, são poucos os que assim fazem, aqui vão primeiro perguntar para a 
gestão municipal o que é para ser feito, por medo de perder seus 
penduricalhos. Disse que é preciso criar vergonha e fazer aquilo que se 
comprometeram a fazer pela população. Disse que os vereadores eram um 
bando de mentirosos, pois são contra porque alguém mandou ser contra. 
Finalizou dizendo que iria se calar para não ficar mais nervoso ainda até 
porque não estava bem de saúde. Seguindo, o Vereador Lordenir agradeceu a 
Deus e cumprimentou a todos. Agradeceu as pessoas que lhe deram a 
oportunidade de estar como vereador. Lembrou a gestora e ao secretário que o 
verão chegou e é preciso acelerar o concerto das máquinas para iniciar o 
trabalho nas estradas e não esquecer do Castanheira, porque sempre fica por 
último e chega o inverno e não dá tempo para fazer. Sem mais, agradeceu a 
oportunidade. Em ato contínuo, a Presidente encerrou o Expediente do Dia, e 
anunciou a ORDEM DO DIA, solicitando a apresentação das matérias para 
discussão. Foi colocado o Projeto de Lei Nº 007/2025 dos Vereadores, 
Benedito da Costa Araújo Neto e Maria Elaiane Penha Meireles, que cria 
dispõe sobre a implementação da coleta seletiva de lixo e pontos de descarte 
de recicláveis, acompanhado de Parecer Nº 008/2025 da Comissão 
Permanente de Constituição, Justiça, Legislação e Redação Final, favorável a 
aprovação do projeto sem alterações. Em discussão e não havendo objeções, 
a matéria foi colocada em votação sendo em seguida declarada aprovada por 
unanimidade sem alterações. Em seguida, foi colocado em discussão o Projeto 
de Lei Nº 008/2025 do Vereador Benedito da Costa Araújo Neto, que dispõe 
sobre a proibição da utilização de descargas cadrom e adulteradas em veículos 
automotores, acompanhado do Parecer Nº 009/2025 da CPCJLRF, favorável à 
aprovação do projeto sem alterações. Não havendo objeções, a matéria foi 
colocada em votação sendo em seguida declarada aprovada por unanimidade 
sem alterações. Na sequência, foi colocado em discussão o Projeto de Lei Nº 
009/2025 do Vereador Benedito da Costa Araújo Neto, que dispõe sobre 
emenda modificativa na Lei Municipal Nº 259/2019, acompanhado do Parecer 
Nº 010/2025 da CPCJLRF recomendando a não aprovação do projeto. 
Manifestou-se o autor da matéria em defesa de sua proposição. Ainda em 
discussão manifestaram-se os vereadores: Manoel Vasconcelos, Marcos 
Aurélio, Antonio Lordenir e José Alberto. Após longa discussão, o Projeto de 
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Lei Nº 009/2025 foi colocado em votação sendo em seguida declarado 
rejeitado com 03 (três) votos a favor e 05 (cinco) votos contra. No seguimento, 
foi colocado em discussão o Projeto de Lei Nº 004/2025 do Vereador Benedito 
da Costa Araújo Neto, que dispõe sobre a inclusão de pessoas com Transtorno 
de Espectro Autista no setor privado, acompanhado do Parecer nº 011/2025 da 
CPCJLRF, favorável a aprovação da matéria sem alterações. Não havendo 
objeções o Projeto de Lei Nº 004/2025 foi colocado em votação sendo em 
seguida declarado aprovado por unanimidade sem alteração. Seguindo, foi 
colocada em discussão a Mensagem de Veto do Executivo, ao Autógrafo de 
Lei Nº 343/2025, oriundo do Projeto de Lei Nº 001/2025 do Legislativo, 
acompanhado do Parecer Nº 012/2025 da CPCJLRF deixando a decisão final 
para o Soberano Plenário. Saiu em defesa do Projeto de Lei o Vereador, 
Benedito Araújo. Ainda em discussão, manifestaram-se os Vereadores: Marcos 
Aurélio, Manoel Vasconcelos, Antonio Lordenir e José Alberto. Após uma longa 
discussão, o Veto foi colocado em votação, sendo em seguida declarado 
aprovado pela maioria absoluta. Após esta declaração, a Presidente foi 
interrompida pelo Vereador Marcou Aurélio, que alegou equívoco na votação 
do veto, pois não havia entendido a fala da Presidente na hora da ordem do 
voto. Iniciando-se nesse momento uma discussão, e recebendo orientações da 
Assessoria Jurídica da Casa, a Presidente suspendeu a transmissão da sessão 
concedendo uma pausa para deliberações internas. Após uma pausa de 
quatorze minutos, retomando os trabalhos da sessão, a Presidente invocou o 
Art. 216 do Regimento Interno desta Câmara Municipal e colocou novamente 
em discussão o Veto acima descrito. Neste momento não concordando em ter 
sido descartada a primeira discussão e a primeira votação, retiraram-se do 
recinto os Vereadores: Benedito Araújo e Manoel Vasconcelos. Estando o Veto 
em discussão, manifestaram-se os Vereadores: Marcos Aurélio, Antonio 
Lordenir e José Alberto. Seguindo, a Presidente colocou a matéria em votação, 
sendo em seguida declarado o Veto do Executivo acatado por unanimidade, 
sendo assim, arquivado o Projeto de Lei Nº 001/2025 do Legislativo. Seguindo, 
foi colocada em discussão a Mensagem de Veto do Executivo, ao Autógrafo de 
Lei Nº 344/2025, oriundo do Projeto de Lei Nº 002/2025 do Legislativo, 
acompanhado do Parecer Nº 013/2025 da CPCJLRF deixando a decisão final 
para o Soberano Plenário. Não havendo manifestações, a Presidente colocou a 
matéria em votação, sendo em seguida declarado o Veto do Executivo acatado 
por unanimidade, ficando assim, arquivado o Projeto de Lei Nº 002/2025 do 
Legislativo. Findo este ato, a Presidente encerrou a ORDEM DO Dia e 
concedeu cinco minutos para as Considerações Finais. Manifestaram-se os 
Vereadores: José Alberto, Marcos Aurélio, Kelliane Oliveira, Benedito Ribeiro e 
Elaiane Meireles. A Presidente agradeceu  a parceria e o companheirismo dos 
colegas no primeiro semestre. Agradeceu a equipe de servidores e ao público 
que acompanhou os trabalhos da casa, pelas redes sociais e no recinto da 
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câmara. Desejou um bom recesso a todos e um bom retorno. A Presidente 
informou que a câmara só entraria de recesso no dia 1º de julho. Solicitou que 
os membros da Mesa Diretora estivessem a postos para eventuais 
convocações para finalizar os trabalhos legislativos. Convidou a todos para a 
reunião de retorno que seria realizada no dia 07/08 do ano em curso. Nada 
mais havendo a tratar, a Presidente em nome de Deus e da Pátria declarou 
encerrada a sessão. A presente ata é a expressão da verdade e vai assinada 
pelos membros da Mesa Diretora e demais vereadores presentes. 


